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Аннотація.  
Лобай Р.Р. Стратегічні підходи до управління оновленням основних засобів у контексті відтворення виро-

бничого поте-нціалу аграрних підприємств. 
Дослідження спрямоване на вдосконалення механізмів управління, що забезпечують ефективне використання, модерні-

зацію та оновлення матеріально-технічної бази аграрного сектору для підвищення його конкурентоспроможності. Основні 
засоби є важливим активом для підприємства, що забезпечує його виробничі можливості та конкурентоспроможність. Проте, 
з часом основні засоби застарівають та вимагають оновлення, щоб відповідати сучасним технологіям та вимогам ринку. Уп-
равління оновленням основних засобів підприємства та його фінансування є важливими завданнями для забезпечення його кон-
курентоспроможності та ефективної роботи. Основні виробничі фонди, задіяні у виробничому процесі, становлять базу фу-
нкціонування підприємства. Чітке розуміння особливостей кожного елементу основних засобів, рівня їх фізичного та 
морального зносу дозволяє визначити ефективні підходи до підвищення результативності їх використання. Це, у свою чергу, 
сприяє зменшенню виробничих витрат і зростанню продуктивності праці. Оновлення основних засобів виступає одним із 
ключових чинників стабільного розвитку та успішного функціонування підприємств. Постійне оновлення та модернізація 
техніки дозволяють підвищити ефективність виробництва, скоротити витрати на ремонт та обслуговування застарілого 
обладнання, а також покращити якість продукції чи послуг. Коефіцієнт оновлення основних засобів є інструментом визна-
чення необхідності проведення інвестицій у нове устаткування. Він дозволяє оцінити ступінь зносу та старіння наявних 
активів та прийняти рішення про необхідність заміни чи модернізації. Ефективне управління оновленням основних фондів 
має вирішальне значення для відновлення виробничого потенціалу сільськогосподарських підприємств, особливо у сценаріях 
постконфліктного відновлення. Стратегічні підходи повинні стосуватися як нагальних потреб реконструкції, так і довго-
строкової конкурентоспроможності через модернізацію, фінансове планування та системне управління ресурсами. Оптима-
льно керовані основні фонди діють як мультиплікатори конкурентоспроможності сільського господарства, але вимагають ба-
лансування капіталомісткості з операційною ефективністю та ринковим узгодженням.  

Ключові слова: основні фонди, планування, управління, засоби, активи, відтворення, потенціал.. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ СТРАТЕГІЧНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВ В УМОВАХ 

СТАНОВЛЕННЯ ІНДУСТРІЇ 5.0 
 

Белінський В. С. Концептуальні засади стратегічного розвитку підприємств в умовах становлення індустрії 5.0. 
У статті розглядаються концептуальні засади стратегічного розвитку підприємств в умовах становлення Індустрії 5.0. 

Індустрія 5.0 є наступним етапом промислового розвитку, який поєднує досягнення четвертої промислової революції з людино-
центричними, сталими та стійкими принципами. Основним викликом для підприємств стає необхідність гармонійного поєд-
нання технологічних інновацій та соціально-економічних потреб. Актуальність дослідження зумовлена необхідністю адаптації 
підприємств до нових умов, що диктуються становленням Індустрії 5.0. У сучасних умовах цифрової трансформації, інтелек-
туальної автоматизації та людиноцентричного підходу традиційні підходи до стратегічного розвитку втрачають свою ефек-
тивність. У зв’язку з цим виникає потреба у нових підходах до стратегічного розвитку підприємств. Визначено основні виклики 
та можливості, які постають перед сучасними підприємствами в контексті цифрової трансформації, інтелектуальної авто-
матизації та людиноцентричного підходу. Обґрунтовано ключові напрями формування стратегій розвитку підприємств, які 
базуються на принципах сталого розвитку, інноваційності та адаптивності. Запропоновано модель стратегічного управління, 
що враховує синергію технологічних інновацій та соціально-економічних факторів. Становлення Індустрії 5.0 вимагає від підп-
риємств нових підходів до стратегічного управління, орієнтованих на синергію технологічного прогресу, соціальної відповідаль-
ності та сталого розвитку. Успішні підприємства майбутнього будуть тими, хто здатен гнучко реагувати на виклики, ефек-
тивно інтегрувати цифрові технології та створювати цінність для суспільства. Результати дослідження свідчать, що 
стратегічний розвиток підприємств у контексті Індустрії 5.0 має базуватися на інтеграції цифрових технологій, адаптивному 
управлінні та орієнтації на сталий розвиток. Запропонована модель управління дозволяє підприємствам підвищити ефектив-
ність роботи, забезпечити конкурентні переваги та адаптуватися до змін зовнішнього середовища. Рекомендовано підприємст-
вам активізувати інвестиції в цифровізацію, розвивати кадровий потенціал у сфері високих технологій та використовувати 
аналітичні інструменти для моніторингу стратегічного розвитку. 

Ключові слова: Індустрія 5.0, стратегічний розвиток, цифрова, трансформація, сталий розвиток, інновації, підп-
риємництво, управління, підприємствами, управління стратегічним розвитком, підприємство. 

 
 



Інноваційні чинники економічного зростання 

 

 «АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ІННОВАЦІЙНОЇ ЕКОНОМІКИ ТА ПРАВА» № 6 / 2024 
Всеукраїнський науковий журнал 

 

~ 121 ~ 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Сучасні підприємства функціонують у ди-
намічному середовищі, яке швидко змінюється під 
впливом новітніх технологій, глобалізаційних про-
цесів та соціально-економічних викликів. Індустрія 
5.0, на відміну від попередніх етапів промислової 
революції, акцентує увагу не лише на цифровізації 
та автоматизації, а й на людиноцентричності, стій-
кості та інтелектуальній взаємодії між людиною і 
технологіями. Основними трендами розвитку є 
широке впровадження штучного інтелекту, інтер-
нету речей (IoT), роботизації, персоналізації вироб-
ництва, а також підвищення вимог до екологічної 
та соціальної відповідальності бізнесу. 

Одним з ключових викликів є необхідність 
узгодження технологічного розвитку з економіч-
ними та соціальними аспектами діяльності підпри-
ємств. За даними Світового економічного форуму 
(WEF), понад 85% компаній, що вже впровадили 
цифрові технології, зіткнулися з проблемою браку 
кваліфікованих кадрів, які здатні працювати у но-
вих умовах. Водночас дослідження McKinsey Global 
Institute показує, що автоматизація потенційно 
може створити до 50 мільйонів нових робочих 
місць до 2030 року, однак вимагатиме значного пе-
реосмислення стратегій управління людськими ре-
сурсами. Дослідження також свідчать про те, що 
компанії, які активно впроваджують технології Ін-
дустрії 5.0, демонструють зростання продуктивно-
сті на 15–25% у порівнянні з тими, що використову-
ють традиційні підходи до управління. Проте 
лише 30% підприємств у світі мають чітко сформо-
вану стратегію цифрової трансформації, що вказує 
на високий рівень невизначеності та ризиків, 
пов’язаних із впровадженням нових технологій. 
Проблема стратегічного розвитку підприємств в 
умовах становлення Індустрії 5.0 є багатовимірною 
та вимагає комплексного підходу, що враховує тех-
нологічні, економічні та соціальні аспекти. Необхі-
дно розробити ефективні механізми управління, 
що дозволять підприємствам не лише адаптува-
тися до змін, але й формувати конкурентні пере-
ваги в умовах нового промислового укладу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Важливі аспекти стратегічного розвитку підпри-
ємств висвітлюються такими вченими як  Стре-
ндж Р. [1], Ібарра Д. [2], Нагаванді С. [3], Лонго Ф., 
Падовано А., Умбрелло С. [4] та інші. Але деякі 
дискусійні питання щодо впровадження стратегі-
чного розвитку підприємств в умовах становлення 
Індустрії 5.0 не були досліджені повною мірою ві-
тчизняними науковцями та потребують ретель-
ного опрацювання. 

Формулювання цілей статті (постановка за-
вдання). Мета статті – обґрунтування концептуаль-
них засад стратегічного розвитку підприємств в умо-
вах Індустрії 5.0, що дозволять забезпечити їхню 
адаптивність, інноваційність і сталий розвиток. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Умови функціонування сучасних підприємств за-
знають суттєвих змін під впливом Індустрії 5.0, яка 
відрізняється від попередньої концепції Індустрії 
4.0 акцентом на людиноцентричність, сталий роз-
виток та гнучку взаємодію між людиною і техно-
логіями. Основні теоретичні підходи до 

стратегічного розвитку підприємств у цьому кон-
тексті ґрунтуються на інтеграції цифрових техно-
логій, адаптивного управління, а також на необ-
хідності забезпечення балансу між 
автоматизацією та людським фактором. 

Одним із ключових підходів є ресурсно орі-
єнтований підхід, який наголошує на необхідно-
сті ефективного використання ресурсів, зокрема 
інтелектуального капіталу, технологічних іннова-
цій та інформаційних систем. В умовах Індустрії 
5.0 цей підхід розширюється завдяки впрова-
дженню технологій штучного інтелекту, автома-
тизації та роботизації, які сприяють оптимізації 
процесів і підвищенню продуктивності. При 
цьому людський капітал розглядається як один із 
найважливіших активів підприємства, що потре-
бує розвитку компетенцій, адаптації до нових 
умов праці та ефективної інтеграції з цифровими 
технологіями. 

Другим важливим підходом є динамічний 
підхід до стратегічного управління, який базу-
ється на принципах гнучкості, адаптації та швид-
кого реагування на зміни в бізнес-середовищі. 
Підприємства, які впроваджують цей підхід, вико-
ристовують аналітичні дані, прогнозування рин-
кових змін та моделювання сценаріїв для ухва-
лення ефективних стратегічних рішень. У межах 
Індустрії 5.0 цей підхід набуває особливого зна-
чення через необхідність інтеграції цифрових рі-
шень, таких як великі дані (Big Data), предиктивна 
аналітика та блокчейн-технології. 

Значну роль у сучасному стратегічному уп-
равлінні відіграє концепція сталого розвитку, яка 
передбачає гармонійне поєднання економічних, 
екологічних і соціальних аспектів діяльності підп-
риємств. Індустрія 5.0 акцентує увагу на відповіда-
льному використанні ресурсів, екологічній безпеці 
та соціальній відповідальності бізнесу. Підприємс-
тва, які реалізують принципи сталого розвитку, 
отримують конкурентні переваги завдяки підви-
щенню довіри споживачів, залученню інвесторів та 
відповідності міжнародним стандартам. 

Ще одним важливим підходом є відкриті 
інновації та мережеві бізнес-моделі, що передба-
чають активну взаємодію підприємств із зовніш-
нім середовищем, включаючи партнерство з нау-
ковими установами, стартапами, державними 
структурами та громадськими організаціями. В 
умовах Індустрії 5.0 цей підхід набуває особливого 
значення, оскільки розвиток нових технологій та 
бізнес-процесів вимагає міждисциплінарної спів-
праці та обміну знаннями. 

Стратегічний розвиток підприємств в умовах 
Індустрії 5.0 ґрунтується на комплексному викори-
станні сучасних теоретичних підходів, які включа-
ють ресурсно орієнтоване управління, динамічні 
стратегії, сталий розвиток та відкриті інновації. 
Компанії, що адаптуються до цих нових викликів 
та впроваджують інтегровані підходи до управ-
ління, матимуть більші шанси на стійке зростання 
та конкурентні переваги в умовах цифрової еконо-
міки. Теоретичні та практичні наукові дослі-
дження [1–5] дозволяють стверджувати, що Індуст-
рія 5.0 є комплексною, універсальною та має 
потенціал для прогресивного розвитку (рис. 1). 
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Будучи відносно новим напрямом, методо-
логія Індустрія 5.0 є міждисциплінарною за своєю 
природою та забезпечує дослідження економіч-
ної, соціальної, інформаційної та екологічної гло-
балізації за допомогою аналітичних інструментів. 
У таких дослідженнях особливо важливим є враху-
вання масштабів і динаміки процесів, що форму-
ють систему глобального управління ресурсами 
Землі та систему перерозподілу світового доходу.  

З одного боку, Індустрія 5.0 стала джерелом і 
стимулятором конкуренції та надає нові можливості 
для розвитку. З іншого боку, вона створила проти-
річчя та виклики на локальному та загальноцивілі-
заційному рівнях. Ми стверджуємо, що з теоретич-
ної та методологічної точки зору існує системна 
асиметрія в соціально-екологічному економічному 
розвитку, що є наслідком зростаючої взаємозалеж-
ності між суб’єктами макро- та мікроуправління. 
Комплексне вивчення передумов та проявів п’ятої 
промислової революції включає аналіз ключових те-
нденцій, що визначають Індустрію 5.0. 

 
Рис. 1. Екосистемний підхід до концепції  
«Індустрія 5.0». Джерело: побудовано автором 

Одна з основних тенденцій полягає в тому, 
що Індустрія 5.0 охопить усі країни у кількісному 
вимірі та вплине на всі сфери людської діяльності 
у якісному аспекті. П’ята промислова революція 
передбачає співпрацю між людьми та інтелектуа-
льними системами, такими як роботи. Водночас 
ми говоримо про роботів, які використовують пе-
редові технології, такі як інтернет речей, великі 
дані, технології віртуальної та доповненої реаль-
ності, щоб допомогти людям працювати краще та 
швидше. Люди та системи діятимуть як партнери, 
а не конкуренти. На цьому етапі розвитку проми-
словості рутинні та повторювані завдання викону-
ватимуть автоматизовані системи, тоді як людина 
зосереджуватиметься на творчих аспектах, конт-
ролюючи управлінські процеси та забезпечуючи 
якість виробництва. Таким чином, мета Індуст-
рії 5.0 полягає в тому, щоб поєднати когнітивні об-
числювальні можливості з людським інтелектом і 
винахідливістю в складних виробничих, управ-
лінських і бізнес-процесах.  

Технологічні інновації є одним із головних 
чинників трансформації сучасного бізнес-середо-
вища, сприяючи підвищенню ефективності стра-
тегічного управління підприємствами. Індустрія 

5.0 відрізняється від попередніх етапів індустріа-
льного розвитку не лише широким впроваджен-
ням цифрових технологій, таких як штучний ін-
телект (AI), інтернет речей (IoT), блокчейн і великі 
дані (Big Data), але й орієнтацією на гармонійну 
взаємодію між людиною і технологіями. В цьому 
контексті стратегічне управління підприємствами 
має забезпечувати інтеграцію інноваційних рі-
шень таким чином, щоб максимально ефективно 
використовувати як технологічний, так і людсь-
кий капітал. 

Одним із ключових аспектів впливу техно-
логічних інновацій є автоматизація бізнес-проце-
сів, яка дозволяє знизити витрати, підвищити 
швидкість і якість виробництва, мінімізувати люд-
ський фактор у виконанні рутинних завдань. Згі-
дно з дослідженнями McKinsey, впровадження ци-
фрових технологій може підвищити 
продуктивність підприємств на 20-30%. Однак 
надмірна автоматизація без урахування соціаль-
них аспектів може призвести до втрати робочих 
місць і зниження мотивації персоналу, що вимагає 
балансування між цифровими інноваціями та ро-
звитком людського потенціалу. 

Людиноцентричний підхід передбачає ство-
рення умов, у яких технології використовуються 
для підвищення добробуту та ефективності роботи 
людини, а не для її заміни. Наприклад, впрова-
дження гнучких робочих графіків, використання 
доповненої реальності (AR) для навчання персо-
налу або застосування цифрових двійників (digital 
twins) для зменшення фізичних навантажень – це 
практики, які дозволяють гармонізувати технологі-
чний і людський чинники. Дослідження Всесвіт-
нього економічного форуму (WEF) показують, що 
підприємства, які інвестують у розвиток персоналу 
та інтеграцію технологій із соціальними програ-
мами, демонструють вищі показники інноваційно-
сті та фінансової стабільності. Важливим аспектом 
є використання аналітики великих даних для стра-
тегічного управління. Завдяки сучасним техноло-
гіям підприємства можуть прогнозувати ринкові 
тренди, аналізувати поведінку споживачів і вияв-
ляти нові можливості для розвитку. Наприклад, ал-
горитми машинного навчання дозволяють аналізу-
вати великі масиви даних у режимі реального часу, 
що допомагає підприємствам приймати більш то-
чні й ефективні стратегічні рішення.  

Поєднання технологічних інновацій та лю-
диноцентричних підходів є ключовим фактором 
успішного стратегічного управління підприємст-
вами в умовах Індустрії 5.0. Підприємства, які оріє-
нтуються не лише на цифровізацію, а й на розви-
ток людського капіталу, соціальну відповідальність 
та екологічну сталість, отримують конкурентні пе-
реваги та забезпечують довготривалий успіх на ри-
нку. Формування ефективної моделі стратегічного 
управління підприємствами в умовах Індустрії 5.0 
вимагає врахування ключових тенденцій, таких як 
цифровізація, людиноцентричний підхід, сталий 
розвиток та адаптивність до швидких змін у бізнес-
середовищі. На відміну від традиційних моделей 
управління, орієнтованих переважно на фінансову 
ефективність та оптимізацію виробництва, сучасні 
підприємства повинні інтегрувати інноваційні 
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технології з управлінням людським капіталом, еко-
логічною відповідальністю та соціальними аспек-
тами. Концептуальна модель стратегічного управ-
ління передбачає три основні складові: технологіч-
ний компонент, людиноцентричний компонент та 
адаптивно-інноваційний механізм (рис. 2).  

Технологічний компонент включає викорис-
тання штучного інтелекту, інтернету речей, блок-
чейну, великих даних і цифрових двійників для ав-
томатизації процесів, аналітики та прогнозування. 
Він забезпечує підвищення продуктивності, скоро-
чення витрат і покращення якості продукції та пос-
луг. Людиноцентричний компонент моделі спрямо-
ваний на розвиток персоналу, створення 
комфортних умов праці, підтримку балансу між те-
хнологіями та людським фактором. В умовах Індус-
трії 5.0 важливо не лише автоматизувати виробничі 
та бізнес-процеси, а й забезпечити участь людини в 
ухваленні стратегічних рішень, підвищення квалі-
фікації працівників та розвиток корпоративної ку-
льтури, що сприяє зростанню інноваційності, підви-
щенню мотивації персоналу та створенню 
ефективної екосистеми для розвитку бізнесу. 

 
Рис. 2. Концептуальна модель стратегічного уп-

равління підприємством в умовах  
Індустрії 5.0. Джерело: побудовано автором 
Адаптивно-інноваційний механізм забезпе-

чує гнучкість і швидку реакцію підприємства на 
зміни зовнішнього середовища. Включає впрова-
дження цифрових платформ для управління біз-
нес-процесами, інтеграцію концепцій відкритих 
інновацій, гнучке стратегічне планування та ви-
користання методів предиктивної аналітики, що 
дозволяє підприємствам не лише адаптуватися до 
сучасних умов, а й проактивно формувати ринок 
та створювати нові бізнес-моделі. 

Отже, концептуальна модель стратегічного 
управління підприємствами в умовах Індустрії 5.0 
є багатовимірною та інтегрованою системою, яка 
поєднує технологічні, соціальні та екологічні 

аспекти розвитку. Підприємства, що застосовують 
таку модель, отримують конкурентні переваги, 
здатні ефективно використовувати інновації та за-
безпечувати стійкий розвиток у швидкозмінному 
цифровому світі. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. У результаті проведеного дослі-
дження встановлено, що розвиток підприємств в 
умовах становлення Індустрії 5.0 потребує нових 
підходів до стратегічного управління, що ґрунту-
ються на поєднанні технологічних інновацій, лю-
диноцентричності та принципів сталого розви-
тку. Дослідження показало, що традиційні 
управлінські моделі вже не відповідають сучасним 
викликам, зокрема зростанню цифровізації, під-
вищенню ролі соціальної відповідальності бізнесу 
та необхідності адаптації до швидких змін у гло-
бальному економічному середовищі. Запропоно-
вана концептуальна модель стратегічного управ-
ління підприємствами враховує ключові тенденції 
Індустрії 5.0, такі як інтеграція штучного інтеле-
кту, інтернету речей, великих даних та інших ци-
фрових технологій із забезпеченням належної 
ролі людського капіталу. Підхід, орієнтований на 
гнучкість, адаптивність і використання аналітич-
них методів прогнозування, дозволяє підприємст-
вам бути більш конкурентоспроможними та ефе-
ктивними в довгостроковій перспективі. 
Особлива увага має приділятися розвитку люди-
ноцентричних стратегій, які забезпечують підви-
щення кваліфікації працівників, створення ком-
фортного робочого середовища та сприяння 
творчому підходу до вирішення бізнес-завдань. 
Також важливою складовою є впровадження кон-
цепції відкритих інновацій, що дозволяє підпри-
ємствам залучати зовнішніх експертів, співпрацю-
вати з науковими установами та стартапами для 
створення унікальних рішень. Отже, підприємс-
тва, які адаптують свої стратегії до вимог Індустрії 
5.0, отримують значні конкурентні переваги. 
Впровадження новітніх технологій у поєднанні з 
розвитком людського капіталу сприятиме підви-
щенню продуктивності, стійкості та інноваційно-
сті бізнесу. Подальші дослідження у цій сфері мо-
жуть бути спрямовані на розробку практичних 
рекомендацій щодо інтеграції цифрових техноло-
гій у стратегічне управління підприємствами, а 
також оцінку ефективності таких підходів у різ-
них галузях економіки.
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Abstract.  
Belinskyi V. Conceptual basis of strategic development of enterprises under the emergence of industry 5.0. 
The article examines the conceptual principles of strategic development of enterprises in the conditions of the formation of Indus-

try 5.0. Industry 5.0 is the next stage of industrial development, which combines the achievements of the fourth industrial revolution 
with human-centered, stable, and sustainable principles. The main challenge for enterprises is a harmonious combination of technological 
innovations and socio-economic needs. The study's relevance is determined by the need for enterprises to adapt to new conditions dictated 
by the emergence of Industry 5.0. Traditional approaches to strategic development are losing their effectiveness in today's digital trans-
formation, intelligent automation, and a human-centric approach. In this connection, there is a need for new approaches to the strategic 
development of enterprises. The main challenges and opportunities facing modern enterprises in the context of digital transformation, 
intelligent automation, and a human-centric approach have been identified. The key directions of forming enterprise development strate-
gies, which are based on sustainable development, innovation, and adaptability principles, are substantiated. A strategic management 
model that considers the synergy of technological innovations and socio-economic factors is proposed. The emergence of Industry 5.0 
requires enterprises to adopt new approaches to strategic management focused on the synergy of technological progress, social responsi-
bility, and sustainable development. Successful enterprises of the future will be those that can respond flexibly to challenges, effectively 
integrate digital technologies, and create value for society. The study's results indicate that enterprises' strategic development in Industry 
5.0 should be based on integrating digital technologies, adaptive management, and orientation towards sustainable development. The 
proposed management model allows enterprises to increase work efficiency, ensure competitive advantages, and adapt to changes in the 
external environment. It is recommended that enterprises intensify investments in digitization, develop personnel potential in high tech-
nologies, and use analytical tools to monitor strategic development. 

Keywords: Industry 5.0, strategic development, digital transformation, sustainable development, innovation, entrepreneurship, 
enterprise management, strategic development management, enterprise. 
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